План-конспект уроку

з історії України, 8 клас
Тема: Виникнення козацтва та перших Січей
 

Мета: допомогти учням зрозуміти передумови і причини виникнення козацтва, показати його місце в історії України, охарактеризувати процес створення перших Січей, розкрити роль Остафія Дашкевича та Дмитра Байди-Вишневецького у цих процесах, ознайомити учнів з устроєм Січі; розвивати в учнів уміння аналізувати та узагальнювати історичні факти та явища, визначати їхні причини і наслідки, навички роботи з історичними джерелами та ілюстраціями, продовжити формувати уміння складати схеми; виховувати в учнях мужність та хоробрість, почуття гордості за наших славетних предків – козаків
Тип уроку: вивчення нового матеріалу

 

Обладнання: підручник (Швидько Г. К. Історія України XVI-XVIII ст.), хрестоматія (Історія України: Джерельний літопис / За ред. В. І. Червінського та М. І. Обушного. – К.: КВІЦ, 2012), посібники (Єрмоленко А. О. Історія України. 8 клас. Готові дидактичні набори; Щедріна І. Е. Історія України: Словник-довідник; Гуркіна Г. О., Сердюк О. В. Замки та фортеці України), матеріали інтернет-ресурсу Wikipedia, мультимедійна презентація, комп’ютер, мультимедійний проектор
 

Хід уроку
 І. Організаційний етап.

Налаштування учнів на робочий лад.
ІІ. Перевірка домашнього завдання
Проходить у формі невеликого тестування з 6 питань. Учні на аркушах ставлять номер питання та варіант відповіді. Аркуші не здають, так як виконуватимуть на них роботу на етапі закріплення нового матеріалу.
Запитання виводяться на екран в мультимедійній презентації за допомогою проектора.
1. В якому році було прийнято Берестейську унію?
а) 1385 р.                                         в) 1569 р.

б) 1596 р.                                         г) 1413 р.

2. Яка церква виникла в результаті унії?

а) греко-католицька                           в) греко-римська

б) україно-польська                           г) католицько-грецька

3. Яку назву отримала література про унію?
а) дискусійна                           в) релігійна

б) полемічна                          г) диспутична

4. Чому частина українських священників підтримувала ідею унії?
а) хотіли отримати привілеї від польського короля

б) їм подобалося багатство католицької церкви

в) хотіли звільнитися від контролю з боку братств

г) розчарувалися у догмах православ’я

5. Як поставилися до унії більшість українців?
а) підтримали і перейшли в нову віру
б) підтримали, але не спішили переходити в нову віру

в) не підтримали і засудили уніатів

г) не підтримали, до нової віри ставилися байдуже

6. Викресліть зайвого у логічному ряді
Герасим Смотрицький, Гедеон Балабан, Іван Вишенський, Мелетій Смотрицький
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми уроку. (відображається на екрані з презентації)
IV. Вивчення нового матеріалу (відображається на екрані з презентації)
План

1.  Поява козаків 

2.  Дмитро Байда-Вишневецький
3.  Січ-фортеця
4.  Козацька республіка
1. Поява козаків
Робота у групах (парах)
Робота із джерелами (Додаток 1, готується як роздатковий матеріал) та текстом підручника (С. 11)
Учні мають опрацювати матеріали та дати відповідь на питання і виконати завдання (відображається на екрані з презентації):

1. Яка частина України носила назву Дике поле?
2. Кого називали уходниками?
3. З’ясуйте, чим займалися уходники?

4. Чому уходники перестали повертатися додому? 

Обговорення результатів роботи у загальному колі.

Робота з поняттям

На екран виводяться значення понять «Дике поле»,  «уходники».
Поняття учні записують до зошитів

Дике поле – історична  назва незаселеної степової території Північного Причорномор'я  між річками Дністер  і  Дон.

Уходники, люди різних станів – селяни, міщани, і навіть шляхта, якi ходили у XIV-XVI ст. на «уходи» в степ на полювання, рибальство, збирання меду.

Метод «Мозковий штурм»

Питання:
1. Як Ви гадаєте, хто з уходників – ті, що поверталися додому чи ті, що залишалися в степу почали боротьбу з татарами?

2. Як стали називати таких уходників?
Робота з поняттям

На екран виводяться значення поняття «козак».
 Поняття учні записують до зошитів
Слово «козак» тюркського походження, що означає «вільна людина», «шукач пригод» «страж», «конвоїр», «воїн-найманець», тощо. 

Робота із схемою «Передумови та причини виникнення козацтва» (презентація)

Учитель підводить учнів до того, що саме другі уходники й стали першими козаками, так як основним заняттям обрали війни з татарами на противагу господарській діяльності.
2. Дмитро Байда-Вишневецький
Слово вчителя: Розрізнені ватаги перших козаків-уходників хоч і завдавали шкоди татарам та зупинити масові набіги на українські землі були не здатні, в першу чергу через відсутність досвідчених командирів та зброї. Регулярні польські і литовські війська не встигали за швидкими татарськими загонами, були нездатні боротися із татарською тактикою використання дрібних загонів.
Тому оборона рубежів держави лягла на плечі місцевих старост. Одним з перших хто досяг тут успіху, став черкаський староста Остафій Дашкевич (портрет у презентації). Саме він вирішив використати козаків як захист від татар. Дашкевич зібрав розрізнені ватаги, запровадив чіткий поділ на полки та сотні. Про те він не встиг завершити згуртовування козаків. Цю справу завершив Дмитро Байда-Вишневецький.
Повідомлення учня про Дмитра Байду-Вишневецького
Повідомлення супроводжується показом слайдів про Байду-Вишневецького

Завдання іншим учням: Уважно слухайте повідомлення і випишіть до зошитів найважливіші події з життя Байди-Вишневецького.

Перевіряється вибірково, шляхом перегляду записів учнів у зошитах

Питання: Що спільного між Дашкевичем та Вишневецьким? (любили пригоди, авантюристи, досвідчені воїни-шляхтичі).
Фізкультхвилинка
3. Січ-фортеця
Слово вчителя

Постійна загроза нападів як з боку татар, так і з боку панів, що прагнули повернути біглих селян, змушувала уходників створювати оборонні споруди з січених (обтесаних, загострених) колод – «січі». Під час будівництва січей вони навчилися ефективно використовувати особливості ландшафту – плавні, річкові протоки, невеликі острови. Жили вони в куренях. Найчастіше січі будували на дніпровських плавнях у так званому Великому лузі.
Робота з поняттям (виводиться на екран, записується до зошитів)

Великий луг — низина, яка колись була на лівому березі Дніпра між Дніпром і Конкою, заросла листяним лісом, тростиною й рогозою, простором понад 400 км². Плавні заливалися водою з початку весни до початку літа, за винятком деяких місцин.
Назва «Січ» походить від слова «сікти», «рубати».  Спочатку використовувалася  для позначення оборонного укріплення з дерева (загострених стовбурів) і хмизу, а згодом – до всієї козацької фортеці.
«Курінь» – тимчасове житло різних розмірів від невеликої будівлі, складеної з гілок дерева з листям, чи з жердин і вкрита соломою, сторожка (в уходників) до міцної великої хати з товстих дубових брусів на кілька сот чоловік (на Січі). Також на Січі курінь був і військовою одиницею.
Учні, за допомогою вчителя, пригадують з курсу історії 5 класу визначення поняття «Запорозька Січ», робота із картосхемою підручника на С. 36
Слово вчителя (супроводжується показом слайдів) 
Точна дата заснування першої Січі невідома. В різних джерелах називається декілька дат, найраніше з яких стосується ще часів Дашкевича. Про те більшість джерел і дослідників сходяться на тому, що Січ було  засновано у 1550-х роках саме Байдою-Вишневецьким. Офіційно першою Січчю вважають фортецю на о. Мала Хортиця, засновану 1556 року (учні записують до зошитів). Так як у цей рік козаки на чолі з Вишневецьким здійснили успішний похід на татарські фортеці Аслам-Кермень та Очаків, і джерела чітко вказують, що похід почався з добре укріпленої фортеці.

Січ поділялася на власне фортецю, оточену земляним валом, частоколом із бійницями для гармат та «грецького дому» – своєрідного передмістя, де жили купці, ремісники та посли з інших країв. В центрі фортеці стояла церква святої Покрови – покровительки козацтва. Тому сьогодні 14 жовтня (Покрова) святкується як день козацтва. Біля церкви був майдан для зібрань. Церкву та майдан оточували курені (близько 38).
4. Козацька республіка
В залежності від ліміту часу проходить у два варіанти

Варіант 1

Самостійна робота учнів із підручниками (С. 38-39)

Завдання: Скласти схему «Управління Січчю»
Перевіряється шляхом обговорення у загальному колі, виробляється спільна схема (у презентації)
Варіант 2

Розповідь учителя на основі схеми (у презентації)

Актуалізуються опорні знання учнів про козацьку раду, кошового отамана (гетьмана), писаря,  курінну старшину, клейноди.
V. Закріплення знань
Метод «Вірю-не вірю»
На листочках для тестування учні виставляють «+» проти правильних тверджень  і «-» проти неправильних (твердження виводяться на екран або зачитуються вчителем в залежності від ліміту часу)
1. Дике Поле належало Кримському ханству.

2. Козаки – спеціально навчене військо, яке служило полякам.
3. Перші згадки про українське козацтво датується 1552 роком.
4. Дмитра Вишневецького було страчено у Стамбулі.

5. Фортецю на о. Хортиця заснував Дмитро Вишневецький.
6. Січ очолював коронний гетьман.
VI. Підсумок уроку.
VIІ. Домашнє завдання.

1)  С. 35-40 підр.
2) Повідомлення «Козацька їжа», «Одяг козаків», «Зброя козаків».

